
του ΓΙΩΡΓΟΥ ΛΙΑΛΙΟΥ

Ο
ι ιστορικοί φοίνικες του 
Γαλαξειδίου απειλούνται 
με εξαφάνιση. Το δια-
βόητο κόκκινο σκαθάρι, 

που τα τελευταία χρόνια εξαπλώθη-
κε σε όλη τη χώρα, έχει πλήξει και 
τους φοίνικες της γραφικής πόλης, 
κάποιοι από τους οποίους είναι με-
γαλύτεροι των 100 ετών. Μια ομά-
δα πολιτών κινητοποιήθηκε και κα-
τάφερε μέσα σε λίγες ημέρες ιδίοις 
εξόδοις να φέρει το πρώτο συνερ-
γείο για τη διάσωση ενός από αυ-
τούς, όμως η ολιγωρία των τοπικών 
αρχών -που είχαν ενημερωθεί για το 
πρόβλημα από το 2012- ενδέχεται 
να κοστίσει ακριβά.

«Πρόσφατα βρέθηκα στην Κα-
λαμάτα και η εικόνα που αντίκρισα 
με στενοχώρησε πολύ: οι φοίνικές της είχαν σχεδόν ολο-
κληρωτικά καταστραφεί. Η σκέψη μου πήγε αμέσως στην 
πατρίδα μου, το Γαλαξείδι, και άρχισα να αναζητώ πλη-
ροφόρηση για το τι είναι το κόκκινο σκαθάρι, πώς μπο-
ρεί να αντιμετωπιστεί», εξηγεί η δημοσιογράφος Δήμητρα 
Κουζή. «Η παγίδα της ιστορίας είναι πως, όταν φανεί το 
πρόβλημα, είναι συνήθως αργά».

Στις αρχές Ιανουαρίου, μια ομάδα Γαλαξειδιωτών δια-
πίστωσε ότι ο μεγαλύτερος φοίνικας στα μανουσάκια, την 

κεντρική πλατεία του Γαλαξειδίου, 
έδειχνε σημάδια ασθένειας. «Kά-
ποια κλαδιά είχαν γείρει. Αμέσως 
βγάλαμε φωτογραφίες και τις στεί-
λαμε σε εταιρείες που εξειδικεύο-
νται στην αντιμετώπιση του κόκκι-
νου σκαθαριού», λέει η κα Κουζή. 
«Μία εξ αυτών απάντησε άμεσα 
και μας είπε ότι το δέντρο πεθαίνει 
και χρειάζεται άμεση επέμβαση για 
να αφαιρεθεί το άρρωστο κομμάτι. 
Μέσα σε μιάμιση ώρα μαζέψατε 
100 υπογραφές και ζητήσαμε άδεια 
από τον δήμο να επέμβουμε. Πα-
ράλληλα κάναμε έρανο και οι Γα-
λαξειδιώτες ανταποκρίθηκαν άμε-
σα, με αποτέλεσμα να μαζέψουμε 
το απαιτούμενο ποσό. Δύο ημέρες 
μετά ήρθε το συνεργείο στην πόλη 
και "εγχείρησε" τον φοίνικα. Αν όλα 

πάνε καλά, θα αναβλαστήσει την άνοιξη».
Όπως προκύπτει στο Γαλαξείδι, αλλά και σε πλείστες 

όσες περιοχές της χώρας, οι τοπικές αρχές ολιγώρησαν. Η 
Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της 
Περιφερειακής Ενότητας Φωκίδας (Περιφέρεια Στερεάς 
Ελλάδας) είχε από το 2012 προειδοποιήσει τους δήμους 
ότι το κόκκινο σκαθάρι είχε εντοπιστεί στην περιοχή τους. 
«Η αλήθεια είναι ότι χάθηκε χρόνος», λέει ο δήμαρχος 
Δελφών, Θανάσης Παναγιωτόπουλος. «Αντιληφθήκαμε 
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Από το 2012 υπήρχε ενημέρωση των αρχών 
για το πρόβλημα με το κόκκινο σκαθάρι, ωστόσο 
δεν έγινε τίποτα. Οι πολίτες ανέλαβαν δράση...

O μεγαλύτερος φοίνικας στην κεντρική πλατεία 
του Γαλαξειδίου αναμένεται να αναβλαστήσει 

την άνοιξη, αν όλα πάνε καλά...

ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΩΝ 
για τους άρρωστους φοίνικες του Γαλαξειδίου

την ένταση του προβλήματος το 2015 και 
αμέσως κάναμε ό,τι μπορούσαμε. Στα τέλη 
της προηγούμενης χρονιάς αναθέσαμε σε 
εξειδικευμένη εταιρεία τη φροντίδα των 
φοινίκων. Παράλληλα συνεργαζόμαστε 
με τους πολίτες που κινητοποιήθηκαν για 
τον ίδιο σκοπό, ενώ ορίσαμε σημείο για τη 
μεταφορά των κομμένων, άρρωστων δέ-
ντρων. Θα κάνουμε ό,τι μπορούμε για τη 
διάσωσή τους».

«Είναι σημαντικό να γνωρίζει ο κόσμος 
ότι, όταν φανεί το πρόβλημα, είναι συνή-
θως αργά», λέει η κα Κουζή. «Πρέπει να 
δρούμε προληπτικά. Αρκεί να ενδιαφερ-
θούμε έγκαιρα».

1.Τοπική Κοινότητα Γαλαξιδίου 
1/1/2011-31/8/2014  - σύνολο: 
95.709,91 €

α Προμήθεια φωτιστικών Κεντρί: 
6195,00

β Οφειλή Εργολάβου έργου 
Ι.Ν.Αγ.Νικολάου: 2382,00

γ Οφειλή Εργολάβου έργου 
Ι.Ν.Αγ.Νικολάου: 1317,00

δ Αδιάθετο υπόλοιπο: 106,00
ε Αισθητική αναβάθμιση δικτύ-

ου Νικ.Μάμα (πληρώσαμε 
22350,33 €  οφείλουμε 5310,82 
€): 27661,15

στ Αποπεράτωση έργου Ι.Ν.Αγ.Νι-
κολάου: 18952,36

ζ Κλιματισμός Ν.& Ι.Μ.Γαλαξι-
δίου (σε εξέλιξη διαγωνισμός): 
38096,40

 ΣΥΝΟΛΟ 95709,91

2.Δημοτική Κοινότητα Γαλαξιδίου 
1/9/2014 έως σήμερα-σύνολο: 
43720,62 €

α Φωτιστικά κ.λ.π. εργασίες οδού 
Νικ.Μάμα (σε εξέλιξη διαγωνι-

σμός): 16283,72
β Μελέτη-πιστοποίηση 3 παιδικών 

χαρών (αδιάθετο): 1000,00
γ Γενική επισκευή στέγης Παρθε-

ναγωγείου (ένταξη σε Τεχνικό 
πρόγραμμα): 26436,90

 ΣΥΝΟΛΟ 43720,62

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Στο ποσό των 26436,90 € για την 
επισκευή της στέγης του Παρθε-
ναγωγείου ενσωματώθηκαν άλλα 
4500,00 € από αδιάθετη ΣΑΤΑ 2015 
ώστε διαμορφώνεται ποσό 30936,90 
€ .

Αποκατάσταση δυο θεμάτων της 
Συνέλευσης κατοίκων Γαλαξιδίου 
17-2-2016.

(α) Η πρόταση αν συμφωνεί το 
«Σώμα» να ζητήσουμε από το Δη-
μοτικό Λιμενικό Ταμείο Γαλαξιδίου 
να λειτουργήσει ο Χηρόλακας και 
ως χώρος στάθμευσης αυτοκινή-
των χωρίς να αλλοιωθεί το αισθη-
τικό κομμάτι αποσκοπούσε στο να 
διευκολυνθεί το Δ.Λ.Τ.Γαλαξιδίου 

στο στοιχείο της κυκλοφοριακής 
μελέτης που ως αναπόσπαστη πα-
ράμετρος είναι ο χώρος στάθμευ-
σης. Ούτε τέθηκε κάτι τέτοιο σε 

ψηφοφορία ούτε υποβλήθηκε τέτοιο 
αίτημα από την Δ.Κ.Γαλαξιδίου και 
τον υπογράφοντα προς το Δ.Λ.Τ.Γα-
λαξιδίου.

(β) Για τις παιδικές χαρές ο υπο-
γράφων ζήτησε από τις Κοινότητες 
Γαλαξιδίου, Αγίων Πάντων, Βουνι-
χώρας, Πεντεορίων και το Δ.Λ.Τ.Γα-
λαξιδίου να διακόψουν προσωρινά 
τη λειτουργία τους μέχρι να συντη-
ρηθούν και να πιστοποιηθούν από 
τις αρμόδιες Υπηρεσίες.

Λόγω της σοβαρότητας του θέ-
ματος σαφέστατα το αίτημά μου 
διαβιβάστηκε γραπτώς με την ιδιό-
τητα του Τοπικού Αντιδημάρχου και 
όχι του καθ’ ύλη αρμοδίου. 

Εξάλλου στο τελευταίο Δημοτι-
κό Συμβούλιο ορίστηκε και η Επι-
τροπή που θα πιστοποιεί την καταλ-
ληλότητα των παιδικών χαρών με 
βάση την κείμενη νομοθεσία. 

Ο Αντιδήμαρχος 
Δ.Ε. Γαλαξειδίου

Γεώργιος Χ. Νάκος

Α Ν Α ΚΟ Ι Ν Ω Σ Η

Έσοδα από ΑΠΕ Γαλαξειδίου – Δράσεις
Α Ν Α Κ Ο Ι Ν Ω Σ Η

Λαϊκή συνέλευση 
κατοίκων Γαλαξειδίου

Γαλαξείδι, 26-2-2016

Με πρωτοβουλία του Αντιδημάρχου 
Δ.Ε.Γαλαξιδίου κ.Γεωργίου Νάκου 
και Προέδρου Δ.Κ.Γαλαξιδίου κ.Γε-

ωργίου Μηνά την Τετάρτη 17-2-2016 πραγμα-
τοποιήθηκε στην αίθουσα Παρθεναγωγείου η 
συνέλευση κατοίκων και Φορέων.

Εγένετο αναφορά πεπραγμένων από 1-9-
2014 μέχρι σήμερα, σχολιασμός διαφόρων θε-
μάτων και προτάσεις από τους αυτοδιοικητικούς 
και κατοίκους.

Κυριάρχησε μεταξύ των άλλων το θέμα λει-
τουργίας ΒΙΟΚΑ όπου ο Εργολάβος κ.Σ.Παπα-
θωμάς εξήγησε στους κατοίκους την διαδικασία 
λειτουργίας και την πορεία επισκευής.

Παρευρέθησαν ο Δήμαρχος κ.Αθανάσιος 
Παναγιωτόπουλος, ο γενικός Γραμματέας κ.Η-
λίας Θεοφάνης, η Αντιδήμαρχος Περιβάλλοντος 
κα Μαρία Ανδρεοπούλου, Δημοτικοί και Τοπικοί 
Σύμβουλοι.

Από πλευράς κατοίκων υπήρξε συμμετοχή 
αλλά όχι σε ικανοποιητικά επίπεδα.

Γεώργιος Χ. Νάκος
Ο Αντιδήμαρχος Δ.Ε. Γαλαξειδίου

ΦΩΤΟ: ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΤΡΑΤΖΑΣ
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Κωνσταντίνος Δεσποτόπουλος (1913-2016)

Στις 7 Φεβρουαρίου 2016 έφυγε από τη ζωή, πλήρης 
ημερών, η κορυφαία φυσιογνωμία των γραμμάτων και 
της επιστήμης, ο ακαδημαϊκός Κων/νος Δεσποτόπου-

λος. Το επιστημονικό του έργο είναι γνωστό, δεν θα μείνουμε 
σ' αυτό. Αξίζει όμως να γνωρίσουμε τον άνθρωπο και τον τρό-
πο με τον οποίο αντιμετώπιζε καταστάσεις, όπως η παρακάτω.

Τον Ιούλιο του 1947, ο Κων/νος Δεσποτόπουλος απολύ-
θηκε από το Πανεπιστήμιο όπου δίδασκε ως υφηγητής Φι-
λοσοφίας του Δικαίου. Με τις διώξεις του Ιουλίου του 1947 
συνελήφθη και μαζί με χιλιάδες άλλους μεταφέρθηκε στην 
Ψυττάλεια. Από εκεί εξορίστηκε στην Ικαρία. Επανήλθε αρ-
γότερα στην Αθήνα και το Σεπτέμβριο του 1947 κλήθηκε να 
υπηρετήσει στο στρατό. Από το στρατόπεδο του Χαϊδαρίου 
μετατέθηκε στο στρατόπεδο της Μακρονήσου.

Μέχρι τα τέλη Μαρτίου του 1948 η ζωή του στην Μακρό-
νησο δεν περιείχε διώξεις και βασανιστήρια, όπως αναφέρει 
ο ίδιος στα απομνημονεύματά του. Αυτά άρχισαν, όταν αρ-
νήθηκε να υπογράψει δήλωση μετάνοιας, με αποτέλεσμα να 
μείνει έγκλειστος στο κάτεργο της Μακρονήσου ως το 1950. 
Την άρνησή του αυτή ο Κ. Δεσποτόπουλος διατύπωσε σε ένα 
υπόμνημα, που κατέθεσε στη Μακρόνησο και το οποίο έφερε 
στο φως ο τύπος μετά το θάνατό του. Ας το διαβάσουμε.

Προς το
Παρά τω Γ.Κ.Π.Α. Προανακριτικόν Γραφείον
Υπόμνημα
του εφέδρου ανθ/γού Πεζικού Δεσποτοπούλου Κων/νου

Ο υπογεγραμμένος έφεδρος Ανθυπολοχαγός Πεζικού Δεσποτό-
πουλος Κωνσταντίνος, διατελέσας εν των πολιτικώ βίω υφηγητής 
της φιλοσοφίας του δικαίου εν τω Πανεπιστημίω Αθηνών και συγ-
γραφεύς βιβλίων ηθικής και φιλοσοφίας καθόλου, εις συμπλήρω-
σιν της ενώπιον υμών γραπτής καταθέσεως, και ειδικώς ως προς 
τους λόγους δι' ους είναι ηθικώς αδύνατος δι' εμέ η υπογραφή της 
αιτηθείσης «δηλώσεως», έχω να προσθέσω τα εξής:

Η δήλωσις αύτη, επιβαλλομένη ουχί εις πάντας τους Έλληνας 
αξιωματικούς αλλ' ειδικώς εις εμέ και ωρισμένους άλλους, προϋ-
ποθέτει μειωμένην ηθικήν κατάστασιν εμού και αυτών, και ενέχει 
την έννοιαν απεμπολήσεως ωρισμένου παρελθόντος, «μετανοί-
ας», «ανανήψεως» (οίαν δεν θα είχεν, εάν επεβάλλετο εις πάντας 
τους Έλληνας αξιωματικούς).

Είναι όμως εξουθενωτικόν διά το κύρος του πνεύματος, να 
εμφανισθή ούτω εις τοιαύτην αντίφασιν με τον εαυτόν του, με τοι-
ούτον άθλιον, απεμπολητέον παρελθόν εις κατ' εξοχήν Έλλην κα-
θηγητής της ηθικής φιλοσοφίας, καθηγητής της αρετής, της ελλη-
νικής (μη έχων άλλωστε εις το παρελθόν του ουδέν, όπερ δύναται 
ν' αποτελέσει αντικείμενον μετανοίας).

Περαιτέρω όμως η αυτή δήλωσις παρέχει ως εκ τούτου ισχυ-
ράν υπόνοιαν, ότι γίνεται παρά συνείδησιν (υπό το κράτος των βα-
ρειών συνθηκών της ειδικώς αυστηράς στρατιωτικής πειθαρχίας) 
ότε δίδεται η εντύπωσις η φρικτή διά τους πενυματικούς ανθρώ-
πους, ότι το πνεύμα, η φιλοσοφία, και δη η ελληνική φιλοσοφία, με 
την υψηλήν παράδοσιν της σωκρατικής ισαπολύτου ανεξαρτησίας 
από των εγκοσμίων ατυχιών, αισχρώς ήδη προδίδων εαυτήν, υπο-
κύτπουσα εις την επίσεισιν ή και επιβολήν σωματικών κακώσεων 
ή άλλων ομοίων.

Όθεν η προκειμένη δήλωσις ενέχει διασυρμόν εν τω προσώ-
πω μου της απροσώπου αξίας του πνεύματος και εμμέσως κατά 
της Ελλάδος, ήτις εις την συνείδησιν των εκλεκτών ανθρώπων 
της Οικουμένης ταυτίζεται με την αξίαν του πνεύματος. Τοιαύτην, 
ήκιστα τιμητικήν, συνέπεια, όχι καλώς διά το πρόσωπό μου, θα 
είχεν η παρ' εμού υπογραφήν δηλώσεως και μάλιστα με απήχησιν 
δυσμενεστάτην όχι εις το εσωτερικόν μόνον.

Και υπάρχει βεβαίως και η άλλη σοβαρά άποψις, ότι εκ της 
αυτής πράξεως θα επήρχετο ηθικός ακρωτηριασμός και ούτω 
παιδαγωγική αχρήστευσις μιας από τας πρώτας -ας συγχωρηθή 
ο αναγκαίος ενταύθα αυτοχαρακτηρισμός- παιδαγωγικάς μονάδας 
του Έθνους, προς ζημίαν σοβαράν του ζωντανού πολιτισμού αυ-
τού, του τιμιωτέρου καθ' ημάς στοιχείου της ζωής του και εις μίαν 
τόσον κρίσιμον ώραν της ιστορίας του.

Τοιαύτης βαρύτητος λογοι στηρίζουν την εμμονήν μου εις το 
περιεχόμενο του εθνικού χρέους μου, όπως η πνευματική και 
ηθική ηλικία μου μου επέτρεψαν να το συλλάβω.

Μετά σεβασμού
Κ. Δεσποτόπουλος

Εν ΓΣΤ 902β 29-5-1948
Ακολουθεί η Δήλωση - Υπόμνημα
Το περιεχόμενο αυτού του εγγράφου φωτίζει όσο τίποτε 

άλλο την προσωπικότητα του Κ. Δεσποτόπουλου. Αντιλαμ-
βανόμαστε ότι υπήρξε άνθρωπος με απαράμιλλο θάρρος 
και υψηλό φρόνημα. Η υπερήφανη στάση του για μας, τους 
απλούς ανθρώπους, που δοκιμαζόμαστε και αμφιταλαντευ-
όμαστε καθημερινά, αποτελεί σταθερή αξία, πηγή έμπνευ-
σης, πρότυπο ζωής.

Αδελφοποίηση Γαλαξειδίου - Καρδαμύλων

Με πρόταση του κ. Νίκου Π. Τσάκου και σύμφωνη, κατ' αρχήν, απόφαση των Δήμων Χίου και 
Δελφών, προχωρούν οι διεργασίες αδελφοποίησης των Καρδαμύλων και του Γαλαξειδίου.

Αποχρών λόγος για το «συνοικέσιο» υπήρξε ο έντονος ναυτικός χαρακτήρας των δύο πολι-
τειών, εκ των οποίων η μία πρωτοστάτησε σε αριθμό σκαφών και ναυτιλομένων την εποχή της ιστιοφό-
ρου Ναυτιλίας και η άλλη πρωτοστατεί σήμερα σαν η ακροπολη της αδιαμφισβήτητης Μητρόπολης της 
Ελληνικής Ναυτιλίας, όπως, κατά γενική ομολογία, έχει εξελιδθεί η Χίος τα τελευταία 50 χρόνια.

Ήδη έχει ανταλλαγεί αλληλογραφία μεταξύ των δημοτικών αρχών των δύο πολιτειών και οι σχετικές 
διεργασίες βρίσκονται σε καλό δρόμο ώστε σύντομα να οργανωθούν συναντήσεις ιθυνόντων στα Καρ-
δάμυλα και το Γαλαξείδι αντιστοίχως, ώστε να επέλθει συμφωνία σε θέματα συνεργασίας προς αμοιβαίο 
όφελος.

Μία πρώτη ευκαιρία ουσιαστικής επαφής μεταξύ των δύο πλευρών θα δοθεί τον προσεχή Μάιο, όταν 
θα έλθουν στο Γαλαξείδι Χιώτες ναυτιλιακοί παράγοντες και, ιδιαίτερα, ο Διευθυντής του ιδρύματος «Μα-
ρία Τσάκος» κ. Παύλος Καλογεράκης προκειμένου να συμμετάσχουν στις εργασίες του 10ου Πανελληνίου 
Συνεδρίου Ναυτικών Μουσείων που διοργανώνει το Ν. Μουσείο Γαλαξειδίου μεταξύ 6 και 8 Μαΐου.

• 2014

Α. ΕΣΟΔΑ:
1. Υπόλοιπο χρήσεως 2013 109,20
2. Εισφορές - δωρεές μελών 200,00
3. Προαιρ. εισφορές επισκεπτών 125,00
4. Δωρεά Ευρωπ. Βωξιτών α.ε. 700,00
5. Δωρεά Σπιτική Χειροπ. Παζάρι 3000,00
ΣΥΝΟΛΟ 4134,20

Β. ΕΞΟΔΑ:
1. Εξόφληση χρέους (2011) 200,00
2. Εργατικά ελαιοχρωματισμών 850,00
3. Αντικατάσταση δαπέδου Α' ορ. 1000,00
4. Αγορά υδροχρωμάτων κ.λπ. 219,00
5. Διάφορα αναλώσιμα 45,60
ΣΥΝΟΛΟ 2314,00

Γ. ΥΠΟΛΟΙΠΟ 31/12/2014: 
4134,20 – 2314,60 =1819,60

• 2015

Α. ΕΣΟΔΑ
1. Υπόλοιπο χρήσεως 2014 1819,60
2. Συνδρομές μελών 10,00
3. Από δωρεές μελών κ.λπ. 250,00
4. Από άλλες πηγές 12,00
ΣΥΝΟΛΟ 2091,60

Β. ΕΞΟΔΑ
1. Αναλώσιμα οικοδ. υλικά 160,90
2. Υδροχρώματα κ.λπ. 158,00
3. Ξυλεία, πλακίδια επίστρ. δαπέδων 405,00
4. Επισκευή υδρορροών 325,00
5. Εργατικά 520,00
6. Αναλώσιμα συντήρ. εκθεμάτων 219,58
ΣΥΝΟΛΟ 1788,48

Γ. ΥΠΟΛΟΙΠΟ 31/12/2015: 303,12

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ 
2014-2015

Δ Ι Ο Ρ Θ Ω Σ Η
O δαίμων του τυπογραφείου έβαλε πάλι 
το χέρι του. Ο ισολογισμός που δημοσι-
εύθηκε στη δεύτερη σελίδα του φύλλο 
Ιανουαρίου 2016 αφορά το Λαογραφικό 
Μουσείο.

Στη μνήμη Ηλία Καμμένου
Εάν η απώλεια ενός ανθρώπου είναι συνάρτηση της προσφοράς του, τότε το κενό που αφήνει με τον 
θάνατό του ο Ηλίας Καμμένος είναι τεράστιο. Το βέβαιο είναι ότι το Γαλαξείδι έγινε αναμφισβήτητα 
φτωχότερο. "Έφυγε" ένας λαμπρός συμπολίτης μας. Ένας χαρισματικός άνθρωπος αυτοδημιούργητος 
και επιτυχημένος επιχειρηματίας. Ένας άριστος οικογενειάρχης.

Επιβλητική υπήρξε η παρουσία του στον τόπο μας. Τα στοιχεία της προσωπικότητάς του τον κατέ-
στησαν αγαπητό σε όλους. Ήταν πρώτος σε χαρές και σε λύπες. Στήριξε οικονομικά αναξιοπαθείς, ενώ 
βοήθησε τα μέγιστα σε πολιτιστικές και κοινωνικές εκδηλώσεις. Και το σπουδαιότερο έδωσε εργασία 
σε πολλούς νέους που είχαν ανάγκη.

Υπήρξε άνθρωπος με φωτεινό "μυαλό" και άνοιγε δρόμους που οδηγούν μπροστά.
Με αυτές τις σκέψεις αποχαιρετώ τον ξεχωριστό φίλο Ηλία Καμμένο. Ας είναι ελαφρύ το χώμα που 

τον σκεπάζει.
Νικοτάκης Λατσούδης

Πρόεδρος της Φιλοδασικής Ένωσης Γαλαξειδίου

Eπιστολή
Προς τον Πρόεδρο της Φιλοδασικής Ένωσης 

Γαλαξειδίου κ .Νικοτάκη Λατσούδη
Κύριε Λατσούδη,
Σε απάντηση της από 08/01/2016 επιστολής του Αντωνίου 
Χατζηγιάννη η οποία αφορούσε δωρεά εις μνήμην της από 
12 ετίας εκλιπούσας μητέρας ,γιαγιάς και προγιαγιάς Μαρί-
ας Ι. Παπαδοπούλου, η οικογένεια σας γνωστοποιεί την μη 
αποδοχή της εν λόγω δωρεάς θεωρώντας προσβλητική την 
ετεροχρονισμένη ανάκληση μνήμης αφού είναι πασιφανές 
ότι η χειρονομία αυτή δεν είναι απόρροια γενναιοδωρίας 
αλλά πρόσχημα αναφοράς και ευτελισμού ημών.

Είναι συνετό η αυτοκριτική να προέχει των κατακρίσε-
ων σε ένα μικρό τόπο που κατά το μάλλον ή ήττον «ουδέν 
κρυπτόν μένει», άκρως λυπηρό οι λέξεις να αναιρούν τις 
πράξεις και ο σεβασμός να επιβάλλεται αντί να εμπνέεται! 
ΜΑΚΑΡΙΟΙ ΟΙ ΠΡΑΕΙΣ. 

Αισθανόμενοι την ηθική υποχρέωση ανταπόδοσης μελ-
λοντικής δωρεάς για τη συγχώρεση του μένους και της εμ-
μονής, επιφυλασσόμεθα παντός νομίμου δικαιώματός μας 
σε περίπτωση περαιτέρω αναφοράς.

Οικογένεια Μαρίας Ι. Παπαδοπούλου

Έκφραση 
συλλυπητηρίων

ΠΡΟΣ: 1. κα Πόλυ Καμμένου,
 2. κ. Πάνο Ηλ. Καμμένο,
 3. κα Αλεξία Ηλ. Καμμένου

ΚΟΙΝΟΠ.: Εφημερίδα «το Γαλαξείδι»

Γαλαξείδι, 15-2-2016
Ο Αντιδήμαρχος της Δημοτικής Ενότητας Γαλαξειδίου, 
οι Δημοτικοί Σύμβουλοι, ο Πρόεδρος και το Διοικητικό 
Συμβούλιο της Δημοτικής Ενότητας Γαλαξειδίου και οι 
συνδημότες μας σας εκφράζουν τα θερμά τους συλλη-
πητήρια για το θάνατο του συζύγου και πατέρα σας.

Με τιμή
Γεώργιος Α. Μηνάς

Πρόεδρος Δ.Κ. Γαλαξειδίου

Γεώργιος Χ. Νάκος
Αντιδήμαρχος Δ.Ε. Γαλαξειδίου
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MHNIAIA EΦHMEPIΔA 
TOY ΣYNΔEΣMOY ΓAΛAΞEIΔIΩTΩN 

ΓPAΦEIA ΣYNΔEΣMOY KAI EΦHMEPIΔΑΣ 
Kαραΐσκου 111, 185 32 Πειραιάς 

Tηλ.: 210 41.23.528 & 210 41.72.377
Fax: 210 41.23.528

e-mail: syngalax@gmail.com

Eπιστολές για την εφημερίδα 
συνεργασίες και χειρόγραφα 
στα γραφεία του Συνδέσμου 

και ηλεκτρονικά στους συμβούλους 
Αλεξιά Ρούλη: stavalexia@yahoo.gr 

Ανδρεάδου Τίνα: tandreadou@betaplan.gr
Τσελέ Δημήτριο: dtseles@gmail.com

Χάλκο Γιώργο: ghalko@otenet.gr

ΣYNΔPOMEΣ 
(Eφημερίδας και Συνδέσμου)

Eσωτερικού ετήσια 25 EYPΩ
Eξωτ. ετήσια  $ HΠA 50
NΠΔΔ, Tραπεζών 21 EYPΩ
Δημοσιεύσεις & Διαφημίσεις 
για κάθε στίχο 2 EYPΩ

Tιμή φύλλου 1 ευρώ 
EMBAΣMATA - EΠITAΓEΣ 

Aστερία Γκούλτα
Kαραΐσκου 111, 185 32 Πειραιάς 

ΦΩTOΣTOIXEIOΘEΣIA - MONTAZ - ΕΚΤΥΠΩΣΗ
ΒΙΒΛΙΟΤΕΧΝΙΑ Ο.Ε.

Ζωοδόχου Πηγής 52Α, Eξάρχεια, 
Tηλ. 210 38.01.844

e-mail: vivliotexnia@hotmail.com

Aνταποκριτής στη 
Nέα Yόρκη: Γ. Bαρράτος 

Eπιστολές και χειρόγραφα, αποστελλόμενα προς 
την Eφημερίδα και το Σύνδεσμο, για δημοσίευση 
δεν επιστρέφονται.

Συνδρομές εφημ. “το Γαλαξείδι”

Πλήρωσαν τη συνδρομή τους για το Σύν-
δεσμο και την εφημερίδα οι παρακάτω 
αναφερόμενοι και τους ευχαριστούμε:

Aνδρεάδου Μαίρη 2016
Στεφοπούλου Καλομοίρα 2016
Ζαχαριάς Ηλίας 2013-2016
Μητράκος Παναγιώτης 2015-2016
Σκαντζής Νικόλαος 2016
Ανδρεόπουλος Παρασκευάς 2015
Ανδρεόπουλος Φειδίας 2015
Ανδρεόπουλος Δημήτριος 2015
Σκαντζή Στέλλα 2015
Προκαλάμος Βασίλειος 2016
Ματζαβρά Ευθυμία 2016
Ματραντά Κατερίνα 2016
Μίχος Μιχαήλ 2016
Μίχος Νικόλαος 2016
Καβύρη Ευσταθία 2016
Μαστιχιάδου Βάσω 2016
Βλασσοπούλου Φανή 2016
Θεοχάρης Κώστας του Αθ. 2016
Μιχόπουλος Δημήτριος του Νικ. 2016
Κουλούρης Ευθύμιος 2016
Σταντζούρη-Λογοθέτου Κάτια 2016
Λογοθέτου Ελένη 2015
Χαβλοπούλου Ελευθερία 2015
Κουρεντής Γεώργιος 2016
Γκούλτας Λουκάς 2015
Γρίβας Νικόλαος 2016
Παπαδογιάννη Βιολέττα 2016
Παληοπούλου Μαρία 2016
Τσελέ Ελένη 2016
Τσελέ Ευφροσύνη 2016
Θεοδώρου Θεόδωρος 2016
Πατσούλας Ιωάννης 2016
Χατζηγιάννης Αντώνιος 2015
Κουτρούκης Νικόλαος 2015-2016
Ζησίμου-Βούλγαρη Σίσυ 2014-2015
Μπαρτσώτας Νικόλαος 2016-2017
Ευθυμίου Νανά 2015
Τσότσολος Ηρακλής 2015-2016
Μαρδάκη Ελένη 2016
Καρούσου Ζωή 2016
Τρέτζος Ιωάννης 2016
Χάλκος Γεώργιος 2016
Τσελές Δημήτριος 2016
Σκουρλέτος Γεώργιος 2014-2016
Σκουρλέτου Μαρίνα 2014-2016
Αγγουρά Ευαγγελία 2016-2017
Βομβογιάννη Βασιλική 2016
Βομβογιάννης Ανδρέας του Νικ. 2016
Δουβή Νίκη 2015
Κατσιμπούρης Ευθύμιος 2016
Μουρούτης Σπύρος 2016
Μουρούτης Θεόδωρος 2016
Νάκος Χρήστος του Αντ. 2016
Γκουρτσογιάννη Έμμυ 2014-2015
Τρίγκαλας Διονύσιος 2016
Μπαλταδώρου Τζένη 2016
Mοdiano Alberto 2015-2016

Δωρεές στο Σύλλογο 
"οι Φίλοι του Λαογραφικού 
Μουσείου Γαλαξειδίου"

Για τη λειτουργία και τη συντήρηση και 
επαναλειτουργία του Λαογραφικού Μου-
σείου προσέφεραν οι: 

Ο κ. Κουτρούμπας Ηρακλής, 20 ευρώ, 
εις μνήμην του φίλου και κουμπάρου του 
Κων/νου Πάλλη.

Ο κ. Τσαντίλης Κων/νος, 30 ευρώ, εις 
μνήμην του φίλου του Κων/νου Πάλλη.

Το. Δ.Σ. των φίλων του Λαογραφικού 
Μουσείου ευχαριστεί θερμώς του δωρητές.

Kο ι νων ικὰ  –  Δωρεές  –  Συνδρομές
Δωρεές προς την Εστία

Άγιος Νικόλαος
Το Ίδρυμα Εστία Άγιος Νικόλαος στο 
Γaλαξείδι αισθάνεται την ανάγκη να ευ-
χαριστήσει θερμά:

Την εταιρεία Wurth  Hellas S.A και 
τον Δ/ντή κ. Δημήτριο Ασήμωση για 
την συνεχή υλική και ηθική στήριξη 
που μας παρέχει.

Την ιατρό κα Ζωή Σουλάντζου και 
την υπάλληλο του αγροτικού ιατρείου 
Γαλαξιδίου κα Αμαλία Πανάγου για 
την αμέριστη συμπαράστασή τους.

Τη Δημοτική Ενότητα Γαλαξιδίου 
για την υποστήριξη που μας παρέχει σε 
κάθε μας δραστηριότητα.    

Την Κινηματογραφική λέσχη Ιτέας 
για τη δωρεάν είσοδο σε ταινίες και 
μουσικές παραστάσεις.

Την εταιρεία ΑΡΧΕ-ΤΥΠΟ και τον 
κο Ευάγγελο Μυταρά για την επιλογή 
της κοινότητάς μας ως θέμα στο ημερο-
λόγιο της εταιρείας.

Τον κ. Νώντα και την κα Χριστίνα 
Μεγαπάνου για τη δωρεά 150 ευρώ εις 
μνήμην Ιωάννη Αλιβιζάτου.

Τις κυρίες Μάρω Κουτσογιάννη, 
Ελένη Μπακαλούλη, Ξένη Ορογοπού-
λου, Φανή Μαλαβέτα, Νίκη Πολιτο-
πούλου, Ελένη Μπαζιώνη, Ελένη Μι-
χέλη, Αγγελική Τσαγκαράκη, Μαρίκα 
Σιμιγδαλάκη και Μυρσίνη Ταξιάρχου 
για τη δωρεά χρηματικού ποσού εις 
μνήμην Βασιλικής Γιαννακού.

Την κα Δήμητρα Κουμουτσάκου για 
τη δωρεά χρηματικού ποσού εις μνή-
μην Βασιλικής Γιαννακού.

Την κα Βασιλική Δασκαλάκη για τη 
δωρεά χρηματικού ποσού.

Το Σύλλογο Ξένων Γυναικών Φωκί-
δας "ΦΙΛΩΝ" για τη δωρεά χρηματι-
κού ποσού.

Το Σύλλογο Γυναικών Γαλαξιδίου 
για τη δωρεά τροφίμων.

Τον κ. Κοσμά Κρομμύδα για τη δω-
ρεά 10 αντιτύπων του βιβλίου του «17 
παράθυρα ανοιχτά-Σταγόνες ψυχής».

Τον κο Ηλία Μασσάρο για το φωτο-
γραφικό υλικό από την Κοπή της Πρω-
τοχρονιάτικης Πίτας μας.

Τις Θαλάσσιες Καλλιέργειες και την 
κα Αθανασία Παντελεημονίτου για τη 
συνεχή προσφορά  ψαριών και την υπο-
στήριξη σε κάθε μας δραστηριότητα.

Τέλος ευχαριστούμε θερμά την εφη-
μερίδα «Το Γαλαξείδι» για τη δωρεάν 
καταχώρηση των μηνυμάτων μας.
Σε αυτή τη δύσκολη περίοδο, οποιαδήποτε δω-

ρεά είναι πολύ σημαντική για το ίδρυμά μας και 
θα εκτιμηθεί ιδιαιτέρως. Ο λογαριασμός Εθνικής 
Τράπεζας της Εστίας Άγιος Νικόλαος είναι ο εξής: 
ΙΒΑΝ 350110 3580 0000 3582 9610 597       

Με εκτίμηση
Μιχάλης Μανιάς
Πρόεδρος Δ.E. 

Σημείωση:
Τόσο η Ι.Μ. Μεταμορφώσεως Σωτήρος, 
όσο και το Λαογραφικό Μουσείο περι-
μένουν τη στήριξη και τη βοήθεια όλων 
μας, αν θέλουμε να υπάρχουν και να 
υπερηφανευόμαστε γι' αυτά.

Δωρεές στην Ι.Μ. Μεταμ.
Σωτήρος Γαλαξειδίου

Ο κ. Προκαλάμος Ιωάννης, 20 ευρώ, εις 
μνήμην του αδελφού του Δημητρίου Προ-
καλάμου.

Ο κ. Δασκαλάκης Ευστάθιος, 50 ευρώ, 
για τις ανάγκες αποκατάστασης ζημιών της 
Μονής.

Ο κ. Κουτρούμπας Ηρακλής, 20 ευρώ, εις 
μνήμην του φίλου και κουμπάρου του Κων/
νου Πάλλη και 20 ευρώ εις μνήμην του κου-
νιάδου του Σταύρου Μαρδάκη.

Η Διαχειριστική Επιτροπή ευχαριστεί 
θερμώς τους δωρητές.

Ο Πρόεδρος Ηρακλής Κουτρούμπας.

Νέοι επιστήμονες
Ύστερα από επιτυχείς εξετάσεις οι 
παρακάτω νεαροί συμπολίτες μας 
ορκίστηκαν και έλαβαν τα πτυχία 
τους: 
• Ο Ανδρέας Ηλία Παπαδρόσος του 
Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών 
Οικονομικών Σπουδών Α.Σ.Σ.Ο.Ε.
• Ο Σταύρος Παναγιώτου Πετρα-
τζάς της Σχολής Μηχανικών Παρα-
γωγής και Διοίκησης του Πολυτε-
χνείου Κρήτης.
Τους ευχόμαστε υγεία, συνεχή πρόοδο 
και επαγγελματική αποκατάσταση.

Πένθη
Απεβίωσε στον Πειραιά, όπου και 

κηδεύτηκε, η Ευσταθία Σταμάτουζα.
Απεβίωσε στον Πειραιά και κηδεύ-

τηκε στο Γαλαξείδι, ο Κων/νος Πάλλης.
Απεβίωσε στο Γαλαξείδι, όπου και 

κηδεύτηκε, ο Γεώργιος Ζήζος, πλήρης 
ημερών.

Απεβίωσε στο Γαλαξείδι, όπου και 
κηδεύτηκε, ο Αθανάσιος Παπαγεωργί-
ου, οικοδόμος στο Γαλαξείδι για πολλά 
χρόνια. Προσέφερε τις υπηρεσίες του 
στη Φιλοδασική μας Ένωση.

Απεβίωσε στην Αθήνα και κηδεύτη-
κε στο Γαλαξείδι η Αικατερίνη Καρα-
χρήστου.

Απεβίωσε στην Αθήνα και κηδεύτη-
κε στο Γαλαξείδι, ο Ιωάννης Μπογια-
τζόπουλος, συνταξιούχος Α' Μηχανικός 
Εμπορικού Ναυτικού.

Απεβίωσε στον Πειραιά, όπου και κη-
δεύτηκε, ο Αθανάσιος Παπαδημητρίου.

Απεβίωσε στην Αθήνα και κηδεύτη-
κε στον Ιερό Ναό Αγίου Κωνσταντίνου 
Γλυφάδας ο Ηλίας Παν. Καμμένος, πα-
τέρας του Υπουργού Εθνικής Άμυνας, 
Πάνου Καμμένου.

Τους οικείους τους θερμά συλλυπούμεθα. 

Γάμος

Στη Δημοτική Κοινότητα Γαλαξειδί-
ου έγινε ο γάμος του Νικολάου Ηλία 
Τσούνη με την Ευφροσύνη Σακαλή.

Τους ευχόμαστε ευτυχισμένη 
την καινούρια ζωή τους.

Δωρεές στον Σύνδεσμο
Γαλαξειδιωτών

Για τις ανάγκες του Συνδέσμου Γα-
λαξειδιωτών και του εκδοτικού έργου 
του, της εφημερίδας "το Γαλαξείδι", 
προσέφεραν οι παρακάτω:

Η οικογένεια MODIANO ALBERTO 
το ποσό των 150 ευρώ.

Η κα Αρχοντούλα Πλατώνη στη μνή-
μη του καλού φίλου Αθανασίου Παπα-
δημητρίου το ποσό των 50 ευρώ.

Η κα Ζωή Κούτρα στη μνήμη του κα-
λού φίλου Αθανασίου Παπαδημητρίου 
το ποσό των 50 ευρώ.

Το Διοικητικό Συμβούλιο 
ευχαριστεί τους δωρητές για το 

ενδιαφέρον τους και τις προσφορές τους.

Δωρεές προς την Τοπική 
Φιλοδασική Ένωση Γαλαξειδίου

Μαρδάκης Ιωάννης του Κων/νου, υπέρ 
των σκοπών της Τοπικής Φιλοδασικής 
Ένωσης Γαλαξειδίου, 50 ευρώ.

Ανώνυμος, υπέρ των σκοπών της Τοπι-
κής Φιλοδασικής Ένωσης Γαλαξειδίου, 
50 ευρώ.

Μου λέει: Όταν τα πεύκα ήταν μικρά, 
έβγαινε στο μπαλκόνι. Τον θυμάμαι. Φώ-
ναζε ο Αγάνας βρε - γαϊδούρα - έξω τα 
- πρόβατα. Θεός σχωρέστον.

Οικ. Ιωάννη και Θεοδώρας Κατσί-
κη, εις μνήμην του αλησμόνητου πατέ-
ρα-παππού Θανάση Παπαγεωργίου, 80 
ευρώ.

Οικ. Ευσταθίου Παπαγεωργίου, εις 
μνήμην του αλησμόνητου πατέρα-παπ-
πού Θανάση Παπαγεωργίου, 80 ευρώ.

Νικοτάκης, εις μνήμην Κατερίνας Κα-
ραχρήστου, 50 ευρώ.

Η Τ.Φ.Ε.Γ. ευχαριστεί τους δωρητές.
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ΝΕΑ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ
ΓΑΛΑΞΕΙΔΙ Φ/ριος – Ο Ιανουάριος μας αποχαι-
ρέτισε με συνεχείς βροχές και χιονοπτώσεις, φουρ-
τούνες κ.τ.λ.

Έτσι όλα τα πλεούμενα ακόμα και τα πλοία ανοι-
χτής θαλάσσης (ανεμότρατες) είχαν καταφύγει στο 
Λιμάνι μας να βρουν άσυλον και να επιδιορθώσουν 
τις ζημιές των και να πωλήσουν μέρος των προϊό-
ντων των και ιδία γαρίδες προς 20 δρχ. το κιλόν αι 
οποίαι γινόντουσαν ανάρπαστες.
— Όσον αφορά τα μικρά βαρκάκια των ψαράδων 
μας καίτοι καλώς προσδεδεμένα στα μουράγια κιν-
δεύνευσαν να διαλυθούν από τα σκαμπανεβάσματα 
στις ακρογιαλιές. Και οι άτυχοι ψαράδες μας ξενύ-
χτησαν αγρυπνούντες να μην τους παρασύρει η θά-
λασσα την μοναδικήν των περιουσία.
— Άλλ οι πάλι δεν κατόρθωσαν να σηκώσουν τα δί-
χτυα των από την θάλασσα που είχαν ρίξει επί 3ήμε-
ρον για να τα σηκώσουν σε κακά χάλια, τα δε ψάρια 
φαγωμένα από τα παράσιτα της θάλασσας και τώρα 
αγωνίζονται να τα επιδιορθώσουν και να στερηθούν 
για μέρες τον αναφακά των παιδιών τους.

Ο Λάμπρος Πορφύρας είχε δίκαιον που έγραφε 
το γνωστό τετράστιχο: «Πιες το κρασί σου μ’ ανθρώ-
πους που βασάνισε η θάλασσα κι η φτώχια...»

.............
— Παρατηρείται εφέτος το χειμώνα έλλ ειψις καυ-
σοξύλων ή ξυλανθράκων. Οι χωριάτισσες που κου-
βαλούσαν τον παλιό καιρό ρίζες και πουρνάρια 
σταμάτησαν να κουβαλούν λόγω της απαγορεύσε-
ως. Ο Θοδωρής από την Λευκάδα που μας έφερνε 
και αυτός ξυλοκάρβουνα και ωραίο λάδι της Λευκά-
δας σταμάτησε και αυτός να οργώνει την θάλασσα. 
Συνταξιούχος κι αυτός πια σε μια ακρογιαλιά της 
Λευκάδος περνά τις ώρες του σαν τους δικούς μας 
συνταξιούχους. Και όμως πόσον τον ανεζήτησαν 
εφέτος οι πελάτες του...

Ε.Κ.
 Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 

ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ
Την 30 Ιανουαρίου έλαβεν χώραν η προαναγγ ελ-

θείσα γενική συνέλευσις των μελών του Συνδέσμου 
των εν Πειραιεί και εν Αθήνας Γαλαξειδιωτών εις την 
εν Πειραιεί αίθουσαν του κινηματογράφου «Καλλ ι-
φόρνια» ιδιοκτησίας της Κοινότητος Γαλαξειδίου 
του κληροδοτήματος Ν. Μάμα. Κατά την συνέλευ-
σιν παρέστησαν και εφέτος πολλ οί Γαλαξειδιώται και 
προήδρευσε ταύτης ο συμπολίτης κ. Ιωάννης Μιχα-
λόπουλος.

Κατόπιν ανεγνώσθη η Έκθεση της Εξελεγκτι-
κής Επιτροπής, ο Ταμειακός Απολογι-σμός. Ο Πρό-
εδρος Ιω. Μητρόπουλος αναφέρθηκε στα πεπραγ-
μένα του Συνδέσμου.

Εν συνεχεία διεξήχθησαν οι αρχαιρεσίαι και 
εξελέγησαν οι εξής νέοι Σύμβουλοι: 1) Ιωάννης 
Μητρόπουλος (παμψηφεί), 2) Γεώργιος Μητρό-
πουλος, 3) Γεώργιος Μακρής, 4) Μιμίτσα Παλαι-
ο¬λόγου, 5) Κλάρα Δεδούση, 6) Φούλα Πίγκου, 7) 
Ηλίας Σκούρτης, 8) Ιωάννης Μπέρτσης, 9) Γεώρ-
γιος Κοντόρηγας, 10) Ασημίνα Μερίντζου και 11) 
Ζωή Καπάτσου. Το νέο Συμβούλιον συνήλθε την 
μεθεπομένην της εκλογής του και εξέλεξε παμψη-
φεί. 1) Πρόεδρον τον κ. Ι. Μητρό¬πουλον, 2) Αντι-
πρόεδρον την Μιμίτσαν Παλαιο¬λόγου, 3) Ταμίαν 
τον κ. Γ. Μητρόπουλον, 4) Γενικόν Γραμματέα την 
Ζωήν Καπάτσου και 5) Επιμελητήν τον κ. Γ. Μα-
κρήν.

Η ΕΟΡΤΗ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΕΥΘΥΜΙΟΥ
Την 20 Ιανουαρίου ετελέσθη η καθιερωμένη κατ’ 
έτος δοξολογία επί των εορτών του Πολιούχου του 
Συνδέσμου μας Αγίου Ευθυμίου με πάσαν μεγα-
λοπρέπειαν και με την αθρόαν προσέλευσιν των εν 
Πειραιεί και εν Αθήναις συμπολιτών μας και συ-
μπολίτιδών μας, παρισταμένου και του Διοικητικού 
Συμβουλίου του Συνδέσμου με τον Πρόεδρόν μας. 
Μετά την δοξολογίαν άπαντες κατηυθύνθησαν εις 
το καφενείον του καλού συμπολίτου μας κ. Ηλία 
Ζαχαροπούλου επί της λεωφόρου Βασιλέως Κων-
σταντίνου, όπου εδόθη η ευκαιρία πατριω-τικών 
επαφών και ανταλλ αγής γαλαξειδιωτικών αισθημά-
των.

Επιμέλεια Α.Σ.

Αποκρ ι ά τ ι κ ε ς  α ναμνήσ ε ι ς
Οι φωτιές

«Τούτες οι μέρες το 'χουνε / τούτε οι δυο βδομάδες
να τραγουδάνε τα παιδιά / να χαίρονται οι μανάδες» 

E τσι άρχιζε το τριώδιο την Κυριακή Τελώνου και Φαρι-
σαίου, με πανηγυρική την ατμόσφαιρα μέχρι την Καθα-
ρή Δευτέρα. Οι νοικοκυρές φρόντιζαν να εξαντλήσουν 

τον αποκριάτικο τσελεμεντέ φτιάχνοντας διάφορες πίτες και μεζε-
δάκια, ώστε μόλις άρχιζε η Σαρακοστή να εφαρμοσθεί σχολαστι-
κά η νηστεία. Οι φωτιές στις συνοικίες του Γαλαξειδιού, στο Αρμυ-
ροπήγαδο, στο λάκο του Δημοτικού Σχολείου, στα Μαϊστραλέικα, 
στην Κουτσομύτα άναβαν εθιμικά τα βράδια.

Για να ανάψει όμως μια φωτιά χρειαζόταν διαδικασία. Έτσι, 
αυτός που είχε την επιμέλεια για το φούντωμα, είχε φροντίσει να 
καθαριστεί ο χώρος με άνοιγμα μεγάλο, αφού αυτοί που θα χόρευ-
αν θα ήταν πολλοί, υπολογίζοντας, όμως, κι εκείνους που θα ήταν 
θεατές. Έτσι, είχε επιστρατεύσει τα παιδιά, αγόρια και κορίτσια να 
φέρουν τα απαιτούμενα ξύλα. Πού θα τα έβρισκαν; Εδώ είναι το 
μεγαλείο του καιρού.

Θα κουβαλούσαν από το δάσος θυμάρια για προσάναμα. Στη συ-
νέχεια, για τα χονδρότερα ξύλα που θα κρατούσαν τη φωτιά η απο-
στολή είχε τόλμη. Οι εντολές ήταν πηγαίνετε και κλέψε τα ξύλα από 
τους φράχτες. Ίσον απογύμνωμα της περίφραξης των περιβολιών. Δε-
μάτια προσέφεραν οι γείτονες από τις κληματόβεργες των κλαδεμέ-
νων αμπελιών και η επιτυχία συντήρησης της φωτιάς ήταν σίγουρη.

Τον χορό άνοιγαν οι γείτονες και οι συντροφιές τους έμπαιναν 
χαρούμενα. Οι μασκαράδες, μπουλούκια επισκέπτες και χορευτές. 
Πανδαιμόνιο όμως στη φωτιά στο να κάνουν όσο μεγαλύτερο μπο-
ρούσαν λαμπρό μήπως και γνωρίσουν τους μασκαρεμένους. Η μία 
συντροφιά διαδεχόταν την άλλη. Οι γύφτοι οργανοπαίκτες είχαν 
μονιμότητα στο Γαλαξείδι από την αρχή ως τέλος της Αποκριάς.

Ο Γυφτογιώργης με το κλαρίνο και η κομπανία του ήταν γνώ-
ριμοι με τους Γαλαξειδιώτες και ήταν ενταγμένοι μ' αγάπη στο 
φιλικό περιβάλλον. Αν πεις για τα τούμπανα ακόμη ο ήχος τους 
κτυπάει στα στομάχια μας.

Κρασιά - λουκούμια - κεράσματα ήταν προσφορά της γειτονιάς 
που είχε τη φωτιά. Αν το ίδιο βράδυ φωτιά ήταν και σε άλλη γειτο-
νιά μασκαράδες και κόσμος περιφέρονταν τραγουδώντας κατά τη 
διαδρομή.

Διασκέδαση στη φωτιά
Μετά την κατοχή η UNRA είχε στείλει τρόφιμα και είδη ρουχι-

σμού και στον τόπο μας και υπήρξε επιτροπή διανομής τους στους 
κατοίκους. Ο Ηλίας Παλυβίδας με πλούσιο χιούμορ, υπάλληλος 
του ταχυδρομείου στο Γαλαξείδι, βλέπει στην παραλία πηγαίνο-
ντας στην φωτιά της Αγοράς, κάποια μέλη αυτής της επιτροπής. 
Αμέσως αυτοσχεδιάζει και με τη συντροφιά του τραγουδάει: «Τού-
τες οι μέρες το 'χουνε / τούτες οι δυο βδομάδες / να μας μοιράζουν 
άρβηλα / κάμποτ και αλατζάδες».

Πλούσιοι στην ψυχή, χαρούμενοι μες στις στερήσεις, γλετζέ-
δες των ημερών σε δύσκολους καιρούς. Τ' αναπολούμε με τις πιο 
όμορφες αναμνήσεις.

Τα κλαρίνα
Τα καφενεία μας συγκέντρωναν τα αποκριάτικα βράδια, ιδιαίτερα 
τα Σαββατοκύριακα, την κοσμική θα λέγαμε κίνηση διασκέδασης. Η 
μουσική τότε ήταν μόνο ζωντανή. Τα συγκροτήματα ορισμένα που 
θα έπαιζαν στα τρία καφενεία μας. Οι οργανοπαίκτες έκαναν πρόβες 
τις πρωινές ώρες κι έτσι η ατμόσφαιρα ήταν ολοήμερη εορταστική. 

Ο Τσέλος με το κλαρίνο του ανεπανάληπτος. Αλλά και ο ευγενής 
μπαρμπα-Βαγγέλης με το σαντούρι του αξέχαστος. Άνθρωποι που 
δέθηκαν με τον τόπο, αγαπήθηκαν κι έμειναν στις έντονες αναμνή-
σεις. Οι χοροί στα καφενεία κρατούσαν ως τις πρωινές ώρες. Οι απαι-
τήσεις στα κεράσματα περιορισμένες. Το κέφι όμως, η ατμόσφαιρα, 
το οικογενειακό περιβάλλον στη διασκέδαση ανεπανάληπτα.

Τα χρόνια περνούν, οι συνθήκες επιβάλλουν δαιφοροποιήσεις. 
Ο κοινωνικός ιστός μεταβάλλεται. Οι αποκριές όμως παραμένουν 
αποκριές. Με ορισμένες αποκλίσεις συνεχίζουμε τα έθιμά μας. Οι 
νέοι μας είναι δεκτικοί στη συνέχιση της παράδοσης, γλετζέδες και 
με ίσως πιο έντονους ρυθμούς οργανώνουν και συμμετέχουν στο 
Αλευρομουντζούρωμα της Καθαρής Δευτέρας. Έχουν προστεθεί 
τόσες χρωματικές αποχρώσεις στις σκόνες, που ανακατώνουν τα 
άλευρα που κυριολεκτικά η ατμόσφαιρα παίρνει το χρώμα ουράνι-
ου τόξου ετούτη τη μέρα.

Η περιγραφή μου αυτή φέρνει στη μνήμη μας παλιές αποκριά-
τικες μέρες για όσους τις έζησαν και συνδέει, πιστεύω, τους νεότε-
ρους με άλλες εποχές και έθιμα που τα υιοθετούν και τα συνεχίζουν.

Καλή Αποκριά, καλή Σαρακοστή!
Γαλαξείδι, Αποκριές 2016
Ζωή Αρβανίτου-Κούτρα

Κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας της 
“Εστίας Άγιος Νικόλαος”

ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ 7 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2016 πραγματοποιήθηκε η Κοπή της Πρωτοχρονιάτικης Πίτας της 
Εστίας Άγιος Νικόλαος στην αίθουσα εκδηλώσεων. 

Ευχαριστούμε όλους τους φίλους της Κοινότητας, παλιούς και νέους, που παρευρέθηκαν γεμί-
ζοντας μας χαρά και δύναμη για ένα δημιουργικό νέο έτος. 

Ευχαριστούμε το Δήμαρχο Δελφών κο Αθ. Παναγιωτόπουλο και τον Αντιδήμαρχο Δ.Ε Γαλαξει-
δίου κ. Γ. Νάκο που μας τίμησαν με την 
παρουσία τους.

Με εκτίμηση
Olafia Palmarsdottir

Πρόεδρος Διοικούσας Επιτροπής

ΦΩΤ. ΗΛΙΑΣ ΜΑΣΣΑΡΟΣ

Α Ν Α Κ Ο Ι Ν Ω Σ Η

Αγαπητοί Γαλαξειδιώτες και 
φίλοι του Γαλαξειδιού για να 
βελτιώσουμε την μεταξύ μας 
επικοινωνία θα θέλαμε όσοι 

συνδρομητές διαθέτουν e-mail 
δικό τους ή συγγενικού τους 

προσώπου που μπορεί να 
τους ενημερώνει να μας το 

γνωστοποιήσουν στο e-mail του 
Συνδέσμου Γαλαξειδιωτών 

syngalax@gmail.com.


